
در نشست صمیمانۀ دبیر شورای عالی انقلاب فرهنگی با خبرنگاران مطرح شد 

رسانه‌ها امید را در جامعه زنده نگه دارند
در نشست دبیر شورای عالی انقلاب فرهنگی با خبرنگاران که با هدف تعامل بیشتر و 

شنیدن نقطه‌نظرات اهالی رسانه برگزار شد، خبرنگاران ضمن طرح پرسش‌های خود، 

خواستار حضور نمایندگان رسانه در ستاد‌های تخصصی شورای عالی انقلاب فرهنگی 

و همچنین برگزاری نشست‌های فصلی با دبیر شورا برای پیگیری مستمر موضوعات و 

همکاری بیشتر نهاد‌ها و وزارتخانه‌های وابسته به شورای عالی انقلاب فرهنگی شدند. 

عبدالحسین خسروپناه با رویی گشاده به این دغدغه‌ها گوش سپرد و در ادامه، به تبیین 

دیدگاه‌های خود درباره رسالت خبرنگاران پرداخت. 

دبیر شورای عالی انقلاب فرهنگی سخنان خود را با تشکر از زحمات خبرنگاران و تبریک 

ایام روز خبرنگار آغاز کرد و بر سه مفهوم کلیدی به عنوان ارکان فعالیت رسانه‌ای تأکید 

ورزید: »حقیقت، صداقت و صراحت«. او در تشریح این سه‌گانه گفت: »حقیقت یعنی 

آنچه را که مطابق با واقع است بگویید. اما صداقت یعنی آن را کامل بگویید. گاهی فرد 

بخشی از خبر را می‌گوید و بخشی را نمی‌گوید؛ اگرچه دروغ نگفته، اما این بخشی که 

گفته نشده، خود نوعی کذب رسانه‌ای است که برداشت مخاطب را منحرف می‌کند. و 

در نهایت، صراحت یعنی با شفافیت و روشنی بگویید چه کسی چه گفته یا چه کاری 

انجام داده است.«

خسروپناه در ادامه، مرزی روشن میان »کار رسانه‌ای« و »کار روابط عمومی« ترسیم کرد. 

 به نشر خبر می‌پردازد، اما رسانه باید در پی »اثرگذاری« 
ً
به گفته او، روابط عمومی صرفا

بر مخاطب باشد. او تأکید کرد: »در کار رسانه‌ای، شما باید بر مخاطب تأثیر بگذارید؛ 

به نحوی که مخاطب آن حقیقت را بپذیرد و به رسانه شما اعتماد کند.« 

دبیر شورا با درک این واقعیت که هر خبرنگار به نهادی دولتی یا خصوصی وابسته است و 

 منافع آن را در نظر دارد، یک خط قرمز اخلاقی را یادآور شد: »این وابستگی نباید 
ً
طبیعتا

باعث شود که ما به حقیقت خیانت کنیم و به صداقت آسیب بزنیم. می‌توان مطلبی را منتشر 

نکرد، اما نمی‌توان به خاطر منافع سازمانی، دست از حقیقت و صداقت برداشت.«  یکی 

از مهم‌ترین توصیه‌های استاد خسروپناه به خبرنگاران، پرهیز از دامن زدن به اختلافات 

میان‌نهادی بود. او با اشاره به چالش‌های احتمالی میان دستگاه‌های مختلف گفت: »عقل 

اقتضا می‌کند که مسئولان نهاد‌ها بنشینند و گره‌هایشان را با هم باز کنند، نه اینکه دعوا را 

به رسانه‌ها بکشانند. خواهش من این است که شما به این اختلافات پر و بال ندهید و 

برای اصلاح ذات‌البین تلاش کنید. رسانه می‌تواند نقش بسیار مهمی در تحقق توصیه 

امیرالمؤمنین)ع( برای اصلاح میان مردم داشته باشد.« 

بخش پایانی سخنان دبیر شورای عالی انقلاب فرهنگی، تلنگری عاطفی و روایتی از 

کار‌های بزرگی بود که اغلب در هیاهوی اخبار منفی گم می‌شوند. او با لحنی دلسوزانه 

پرسید: »چند درصد از مردم می‌دانند که در زنجان، خیرین یک درمانگاه سرطان به همراه 

هتل برای اسکان رایگان همراهان بیمار ساخته‌اند؟ یا در دزفول بیمارستانی مخصوص 

بیماران سرطانی وجود دارد که حتی هزینه داروی افراد ناتوان را هم نمی‌گیرد؟« 

او سپس داستان روستای محروم »احمد فداله« را روایت کرد؛ روستایی که به همت شهید 

رئیسی و خیرین، جاده‌اش آسفالت شد، درمانگاهش ساخته شد و پلی روی رودخانه 

خروشان آن احداث گشت. خسروپناه از تماس تلفنی یکی از افراد این روستا گفت که 

با گریه تعریف می‌کرد چگونه پیش از این پل، برای عبور دادن گوسفندانشان از رودخانه 

۲۰ روز زمان صرف می‌کردند و در این راه، یا دامشان تلف می‌شد یا خودشان. آن مرد 

روستایی می‌گفت: »حالا گله را در ده دقیقه به آن سوی رودخانه می‌بریم.« 

دبیر شورای عالی انقلاب فرهنگی در پایان خطاب به خبرنگاران گفت: »شما زبان مردم 

هستید و وظیفه دارید خواسته‌هایشان را به مسئولان منتقل کنید. اما در کنار آن، این کار‌های 

بزرگ و این خدمات ارزشمند را به گوش مردم برسانید. به جای درگیر شدن در برخی 

دعوا‌ها، این اخبار مثبت را بگوییم تا مردم خوشحال شوند و امید در جامعه زنده بماند.« 

دانشگاه آزاد الگوی نوآوری در کشور است
کید کرد: »دانشگاه آزاد اسلامی با محصولات علمی و پژوهشی  امام جمعه بجنورد تأ

و اثرگذار خود الگویی برای نوآوری در کشور است.«

رضا نوری، نماینده ولی‌فقیه در استان خراسان‌شمالی و امام جمعه بجنورد در دیدار 

مسئولان و کارکنان حوزه پژوهش دانشگاه آزاد واحد بجنورد بر ضرورت همدلی، 

کید کرد و گفت: »دانشگاه اگر  کار جهادی و توجه ویژه به پژوهش‌های نوآورانه تأ

بخواهد موفقیت چشمگیر داشته باشد، باید شبانه‌روزی کار کند و محصولات علمی 

و پژوهشی آن، متفاوت و اثرگذار در بازار باشد.«

به گزارش آنا، نماینده ولی‌فقیه در استان خراسان‌شمالی در این نشست با بیان جایگاه 

ممتاز دانشگاه آزاد در استان گفت: »در محیط کاری اگر تخصص، دلسوزی، کار 

جهادی و همدلی وجود داشته باشد، هیچ مشکلی سر راه باقی نخواهد ماند و 

متأسفانه برخی افراد به راحت‌طلبی عادت کرده‌اند و تنها منتظر پایان ساعت اداری 

هستند و چنین نیرو‌هایی به درد پیشرفت دانشگاه نمی‌خورند.«

مراسم گرامیداشت سالروز ورود آزادگان به میهن 
در دانشگاه آزاد برگزار شد

مراسم گرامیداشت سالروز ورود آزادگان به میهن اسلامی در دانشگاه آزاد با حضور 

علی سروری‌مجد، قائم‌مقام رئیس دانشگاه آزاد برگزار شد. 

سروری‌مجد در این نشست با اشاره به اهمیت این روز در تقویم رسمی کشور گفت: 

»هرچند برخی آزادگان زمان آزادی متفاوتی داشته‌اند، این روز به‌عنوان تکریم از ایثار 

و مقاومت آنان تعیین شده است.«

وی با اشاره به فراز‌هایی از زیارت اربعین‌ افزود: »ایام اربعین سیدالشهدا)ع(، به ما 

یادآوری می‌کند که از عاشورا تا اربعین، فرهنگ ایثار و فداکاری باید در جامعه و 

میان نسل جوان گسترش یابد. زیارت اربعین از امام صادق)ع( و زیارت عاشورا از 

امام باقر)ع( روایت شده و تنها اربعین سیدالشهدا چنین جایگاهی دارد.«

سروری‌مجد با مرور تاریخچه غم‌ها و مصائب پس از رحلت پیامبر اکرم)ص( و 

شهادت حضرت زهرا)س( و امام حسن)ع( و سیدالشهدا)ع( گفت: »سیدالشهدا 

نهایت خیرخواهی و نصیحت را برای مردم انجام داد و خون خود را برای هدایت 

انسان‌ها و نجات آنان از جهالت و گمراهی فدا کرد. همان‌طور که قرآن و ائمه ما تعلیم 

داده‌اند، رسالت انسان‌های بصیر، هدایت و خارج کردن بندگان از حیرت و ضلالت 

کید کرد: »در دنیای امروز نیز، آموزش و هدایت نسل جوان اهمیت  است.«وی تأ

کید داشته‌اند  دارد. مقام‌معظم‌رهبری بر گسترش فضای انقلابی در دانشگاه آزاد تأ

و این فرهنگ را تنها نمی‌توان با کتاب منتقل کرد. پیام کوتاه، کلیپ و دل‌نوشته‌ها 

نیز ابزار‌هایی مؤثر برای انتقال ارزش‌ها هستند. این کلیدواژه‌ها، می‌توانند تأثیری 

بلندمدت و پایدار در جامعه داشته باشند.«

سروری‌مجد در پایان با گرامیداشت یاد شهید استاد دکتر طهرانچی گفت: »جلسات 

مشابه باید در تهران و شهرستان‌ها بیشتر برگزار شوند تا تأثیر فرهنگی آن بر استادان، 

دانشجویان و جامعه گسترده‌تر شود.« 

وی افزود: »هرچه این نوع نشست‌ها بیشتر برگزار شود، برکات آن برای دانشگاه 

آزاد نیز افزایش خواهد یافت.«در ادامه جلسه سیدرضا موسوی‌نیا، رئیس مرکز امور 

شاهد و ایثارگران دانشگاه آزاد با تقدیر از ایثار و مقاومت این قشر، اظهار کرد آزادگان 

کید داشته‌اند.  درواقع آبروی ملت ایران هستند‌ مقام‌معظم‌رهبری نیز بر این موضوع تأ

موسوی‌نیا با بیان آمار آزادگان دانشگاه آزاد گفت: »در دانشگاه آزاد اسلامی ۳۶ آزاده 

سرافراز داریم که باعث افتخار هستند.«

 معاون توسعهٔ شرکت‌های دانش‌بنیان معاونت علمی در پاسخ به »فرهیختگان« تشریح کرد

هزار قلم کالای راهبردی در انتظار اقدام  دانش‌بنیان‌ها

معاون توسعه شرکت‌های دانش‌بنیان روز گذشته در نشست 

خبری که در معاونت علم و فناوری و اقتصاد دانش‌بنیان برگزار 

شد، به اعلام »دستاورد‌های معاونت توسعه شرکت‌های 

دانش‌بنیان و نیز برنامه‌های این معاونت در سال آینده« پرداخت 

و برای اولین بار از اتصال سامانه دانش‌بنیان معاونت به درگاه 

ملی مجوز‌ها خبر داد. 

تورج امرایی، معاون توسعه شرکت‌های دانش‌بنیان معاونت   

علمی، فناوری و اقتصاد دانش‌بنیان ریاست‌جمهوری اعلام 

کرد: »اتفاق خوبی که هفته گذشته به دنبال چند ماه همکاری 

معاونت علم و فناوری با وزارت اقتصاد رخ داد، اتصال 

سامانه دانش‌بنیان معاونت علمی به درگاه ملی مجوز‌ها بود. 

شرکت‌های دانش‌بنیانی که پیش‌تر تأیید و ارزیابی شده و در 

سامانه معاونت ثبت شده‌اند، می‌توانند با مراجعه به درگاه ملی 

مجوز‌ها،‌ شناسه یکتا را دریافت کنند. شرکت‌هایی که نخستین 

بار درخواست ارزیابی و تأیید و نیز درخواست تمدید دوره 

اعتبار دانش‌بنیانی دهند، باید به سامانه دانش‌بنیان مراجعه 

کرده و مراحلی را در این سامانه انجام دهند که در ادامه به درگاه 

ملی مجوز‌ها هدایت می‌شوند. آن‌ها طی گذراندن فرایندی، 

بار دیگر به سامانه معاونت ارجاع داده می‌شوند. البته تمام 

مراحل، مشابه مراحل قبلی است با این تفاوت که درگاه ملی 

مجوز‌ها نیز در این میان قرار گرفته است.« 

   1000 ردیف قلم کالای راهبردی 

دریافت شد
تورج امرایی، معاون توسعه شرکت‌های دانش‌بنیان در معاونت 

علمی، فناوری و اقتصاد دانش‌بنیان ریاست‌جمهوری درباره 

مصوب شدن فهرست 10 درصد از اقلام راهبردی موردنیاز 

وزارت صمت که قرار است از طریق شرکت‌های دانش‌بنیان 

و جهاد دانشگاهی داخلی‌سازی شود، به »فرهیختگان« 

گفت: »این فهرست در دست تدوین است و از آنجایی که 

دبیرخانه شورای فناوری‌ها و تولیدات دانش‌بنیان متولی این 

اقلام راهبردی است، فهرست آن‌ها را از بسیاری از دستگاه‌ها 

دریافت کرده است. تصور می‌کنم بیش از 1000 ردیف قلم 

کالای راهبردی از سوی دستگاه‌ها اعلام شده و برخی نیز هنوز 

اعلام نکرده‌اند. این اقلام، جزء مواردی هستند که حمایت‌های 

دولت و بخش‌های مختلف باید به سمت آن سرازیر شود و 

مسیری برای بومی‌سازی آن اقلام باشد.« 

   از دانش‌بنیان‌ها نظرخواهی می‌کنیم
او در ادامه با اشاره در تشریح مشارکت شرکت‌های دانش‌بنیان 

در این فرایند توضیح داد: »ما یک سامانه دانش‌بنیان داریم که 

از نظر ارزش و کیفیت داده پیرامون محصولات دانش‌بنیان در 

کشور بی‌نظیر است. تمام اطلاعات محصولات دانش‌بنیان 

شرکت‌ها در این سامانه به ثبت رسیده و موجود است و ما به 

طور مستقیم از این سامانه استفاده می‌کنیم، بنابراین محصول 

دانش‌بنیانی نیست که نزد این شرکت‌ها باشد و ما از آن بی‌خبر 

 این سامانه هم برای تدوین اقلامی که قرار است 
ً
باشیم. اتفاقا

شرکت‌های دانش‌بنیان برای وزارت صمت داخلی‌سازی کنند، 

مورد استفاده قرار می‌گیرد. اما فهرست اقلام و محصولات که 

در این سامانه ثبت شده، از نظر عدد و رقم با یکدیگر متفاوت 

است به طوری که از نظر تعداد بیش از 17 هزار محصول 

دانش‌بنیان داریم اما فهرست کالا و خدمات دانش‌بنیان 

به‌مراتب کمتر از این تعداد است و نیز اقلام راهبردی هم از 

این تعداد کمتر است.« 

امرایی در ادامه بیان داشت: »در این فرایند، از تعدادی از 

شرکت‌های دانش‌بنیان به طور مستقیم نظرخواهی می‌شود 

و بعضی از شرکت‌های نیز انجمن‌هایی دارند که ما با آن‌ها 

در ارتباط هستیم که نه‌تنها درباره اقلام راهبردی اظهار نظر 

می‌کنند بلکه حتی پیرامون قوانین و آیین‌نامه‌ها از آن‌ها بازخورد 

می‌گیریم. بنابراین، بخشی از ارتباط ما با شرکت‌های دانش‌بنیان 

از این طریق صورت می‌گیرد. اما حرف بنده این بود که ما 

اطلاعات شرکت‌های دانش‌بنیان را به طور مستقیم میزبانی 

می‌کنیم و از سوی دیگر، از دستگاه‌های دولتی درخواست 

می‌کنیم این اطلاعات را اعلام کنند. دستگاه‌ها نیز این خواسته 

را در شرکت‌های زیرمجموعه خود به اشتراک می‌گذارند 

و درنتیجه، دستگاه‌ها، نظرات تمام سازمان‌های متبوع و 

شرکت‌های زیرمجموعه را جمع‌آوری کرده و فهرستی برای 

ما ارسال می‌کنند. بنابراین، نظرات شرکت‌های دانش‌بنیان 

دریافت می‌شود و از فهرست محصولات و کالا‌ها و نیز اقلام 

راهبردی استفاده می‌شود.« 

   فرصت 15 ماهه برای رفع تعهد ارزی

معاون توسعه شرکت‌های دانش‌بنیان در ادامه نشست، در پاسخ 

به »فرهیختگان« درباره قانون رفع تعهد ارزی که از سوی بانک 

مرکزی برای شرکت‌های دانش‌بنیان صادراتی تدوین شده و 

مشکلاتی که شرکت‌های دانش‌بنیان با آن دست‌و‌پنجه نرم 

می‌کنند، اشاره کرد: »زمان رفع تعهد ارزی را برای شرکت‌های 

دانش‌بنیان در 8 ماه، 10 ماه، 12 ماه و 15 ماه هم داریم و 

آن‌ها موظف‌اند در این بازه زمانی، ارز را به کشور برگردانند.« 

   طرح مشکل دانش‌بنیان‌ها 

در کارگروه بازگشت ارز حاصل از صادرات
امرایی همچنین تأکید کرد: »به تازگی هم کد تعرفه‌ها را با 

همکاری بانک مرکزی و به ویژه معاون ارزی این بانک و 

نیز وزارت سمت گسترش داده‌ایم. بنابراین اقدامی که انجام 

دادیم، کدتعرفه‌های مشمول رفع تعهد ارزی را گسترش دادیم 

که برای برخی کد‌ها نیز تا 15 ماه زمان رفع تعهد وجود دارد. 

علاوه براین، شرکت‌های دانش‌بنیان از 20 درصد معافیت 

رفع تهعد ارزی برخوردارند و باید 80 درصد ارز را برگردانند. 

این اقدامی است که در این راستا برای شرکت‌های دانش‌بنیان 

انجام دادیم. ما یک کارگروه بازگشت ارز حاصل از صادرات 

داریم که معاونت علمی هم جزئی از این کارگروه است و 

شرکت‌های دانش‌بنیان باید احساس کنند کرسی معاونت 

علمی در کارگروه مربوط به آنهاست.« 

   کد تعرفه‌های صادراتی را 

به 208 کد افزایش دادیم
ابراهیم رستگاری، مدیرکل شرکت‌های نوآور و فناوربنیان در 

ادامه صحبت‌های امرایی، در پاسخ به »فرهیختگان« عنوان 

کرد: »کد تعرفه‌های جدید شامل 208 کد تعرفه می‌شود که 

براساس قانونی که در کارگروه رفع تعهد ارزی مصوب شده، 

با همکاری وزارت صمت تهیه شده و در کارگروه ارز حاصل 

از بازگشت صادرات مطرح می‌شود. در این کارگروه، مسائل 

شرکت‌های کوچک و بزرگی که در بازگشت ارز به کشور 

دچار مشکل هستند، مطرح می‌شود. این کد تعرفه‌هایی که 

به صورت سیستمی وارد سامانه بانک مرکزی می‌شوند، به 

طور اتوماتیک می‌توانند از این معافیت‌ها استفاده کنند اما 

 بسته نیست به طوری که اگر شرکت‌های بزرگ 
ً
فضا کاملا

به ویژه دانش‌بنیان‌هایی که در بازگشت ارز خود با مشکل 

مواجه می‌شوند، می‌توانند اسناد و مدارک خود را ارائه 

دهند تا در این کارگروه مطرح شود. به این ترتیب تا زمانی 

که قانون اجازه می‌دهد، رفع تعهد ارزی این شرکت‌ها را به 

تأخیر می‌اندازیم.« 

   شرکت‌هایی که مشکل 

رفع تعهد دارند، مکاتبه کنند
او در ادامه تأکید کرد: »در صورت موافقت قانون در این 

شرایط، دو اتفاق رخ می‌دهد؛ یکی این که طبق اختیارات 

کارگروه، تا حداکثر 15 ماه می‌تواند رفع تعهد ارزی شرکت‌ها 

را به تأخیر بیندازد. بعد از گذشت این 15 ماه، از آنجایی که 

 از نظر قانونی قادر به این کار نیست، راهکار‌های 
ً
کارگروه عملا

ساده‌تری برای رفع تعهد ارزی پیش‌بینی کرده و در اختیار 

شرکت‌ها قرار می‌دهد.« 

امرایی در ادامه اشاره کرد: »این کارگروه تاکنون همراهی کرده 

و هرکدام از شرکت‌های دانش‌بنیان هم که با ما مکاتبه کنند، 

 هر هفته درخواست 
ً
به آن رسیدگی خواهیم کرد. ما تقریبا

تخصیص ارز یا درخواست مساعدت برای رفع تعهد ارزی 

را برای شرکت‌ها با کارگروه مطرح می‌کنیم. برای این منظور 

ما هم به طور مستقیم با بانک مرکزی و برای بخشی از منابع با 

سازمان توسعه تجارت تعامل داریم و تسهیلگری می‌کنیم و باز 

هم تأکید می‌کنیم که شرکت‌های دانش‌بنیانی که با مشکل در 

رفع تعهد ارزی روبه‌رو هستند، با ما مکاتبه کنند.« 

چه خبر از دانشگاه 

دربارۀ »دارپا« مغز متفکر وزارت دفاع آمریکا چه می‌دانید؟ 

سرمایه‌گذاری 4 میلیارد دلاریِ توسعهٔ نظامی فناوری
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ندا اظهری 
خبرنگار گروه دانشگاه 

بررسی اجرای الگوی نوین تغذیه که سال تحصیلی جدید در 50 دانشگاه کلید می‌خورد 

معاون توسعهٔ شرکت‌های دانش‌بنیان 
معاونت علمی در پاسخ به »فرهیختگان« 

 تشریح کرد

 هزار قلم 
کالای راهبردی 

در انتظار اقدام  
دانش‌بنیان‌ها

 اعتبار 12همتی غذا  
21 درصد بودجۀ دانشگاه‌ها را می‌بلعد


